

微光成炬

2023年度“感动青岛”道德模范发布仪式暨颁奖典礼举行



2月23日晚,2023年度“感动青岛”道德模范发布仪式暨颁奖典礼举行。

早报新闻人物 董述飞
平凡岗位 坚守承诺

在这份名单中,有用46把钥匙串起爱民“连心门”的基层民警,有播撒文明火种带动一城好人共生的好司机,有两度入海舍命勇救落水母女的平民英雄,有41年家国一诺将农民账本化为“国家记忆”的诚信典型,有45年无怨无悔照顾卧床大伯哥的好弟媳……他们以平凡的善举书写不凡的感动,让精神的力量处处闪耀。

据介绍,所有获得2023年度“感动青岛”道德模范以及提名奖的个人和团队事迹,都将被存入青岛市档案馆,成为这座城市永久的记忆。



早报新闻人物 于义睦
十米车厢 一城美景

于义睦是青岛真情巴士集团有限公司驾驶员。从业24年,他以公交十米车厢为原点,书写助人为乐的精神丰碑。早报曾多次报道于义睦及其团队的感人事迹。2012年,于义睦发起成立了“义睦创新工作室”,130位同事率先加入。2013年,“义睦服务”变为21支各具特色的志愿服务队,一个由1460人组建的“聚真情”志愿服务联盟应运而生。十年来,在于义睦的带领下,“聚真情”志愿服务联盟每年有1.5万余人次投身“五为”志愿服务,长期照顾空巢、独居老人100余人,爱心陪伴6家敬老院400余位老人,帮扶60余名儿童,对接2所特殊教育机构,常态化为40余所学校开展义务护学和文明交通志愿服务,每年产生好人好事近2万件次。他组织带动超15万人次开展各类志愿服务活动,长期帮扶160余个家庭和8所机构,带领团队累计募集150余万元用于公益项目,个人投入13万余元。他累计宣传事迹600余次,受众超12万人。

工作之余,他积极参与志愿服务:主动认领儿童微心愿,为困难学子点亮希望;与班组成员坚持每周到瞿塘峡路星河爱心素食餐厅“上岗”,为社区老人做饭送餐,4年时间里爱心志愿服务超千次,与周边社区的老人们结下了深厚的情谊。



本报撰稿
观海新闻/
青岛早报记者
刘文超
摄影
观海新闻/
青岛早报记者
杨博文

扫码观看
马怀龙讲述46
把钥匙的故事。

他们点亮城市之光

11名个人和1个团队获表扬 马怀龙等多名早报新闻人物上榜



马怀龙讲述46把钥匙的故事。

新闻回放

46把钥匙连着群众的心

2022年7月25日,早报以《他是45位孤寡老人的“儿子”》为题,报道了“马怀龙从警14年为社区居民做好事4840余件”的事迹;2023年1月9日,早报以《父子情深,携手管好社区“闲事”》为题,刊发了马怀龙与辅警“徒弟”的报道;7月18日,青岛早报以《46把钥匙牵出一串警民故事》为题,报道了马怀龙获评“青岛市最美退役军人”背后的故事;7月25日、10月26日青岛早报记者连续两天跟踪马怀龙,推出《“片警”老马上了央视》《老马的一天》全媒体报道;12月8日,马怀龙荣获“青岛楷模”称号,青岛早报九连版对马怀龙进行了重磅报道。

2024年1月10日,早报刊发《马怀龙获评2023全国“最美基层民警”》报道;2024年1月29日、2月7日,早报又连续刊发了《央视邀请青岛片警现场看春晚》《去春晚前,老马惦记46把钥匙的主人》两篇报道。如今,马怀龙已经成为青岛早报读者耳熟能详的新闻人物了。

2023年12月,青岛市委宣传部印发《关于授予马怀龙同志“青岛楷模”称号的决定》。今年1月9日,中央宣传部、公安部发布2023“最美基层民警”先进事迹,马怀龙榜上有名。马怀龙从警16年来,始终坚守基层工作一线,总结提炼出“老马调解工作法”,先后为社区群众做好事4850余件,帮扶困难家庭32户,救助危难群众50多人次,成功调解各类矛盾纠纷3700余件,始终保持零投诉。辖区群众称他是“孤寡老人的好儿子”“孤儿的好爸爸”“困难家庭的好帮手”“社区居民的知心人”。

2022年,马怀龙牵头组建“马怀龙金盾志愿服务队”,吸纳360余名队员,共同为困难群众提供法律援助、医疗救护、心理疏导等服务。马怀龙先后荣获个人一等功1次、二等功1次、三等功5次,获得齐鲁最美警察、全省优秀社区民警、青岛市岗位学雷锋标兵、青岛市“十佳金牌调解员”、青岛市最美退役军人等荣誉。

早报新闻人物马怀龙再获殊荣

他表示会把这些钥匙永远管下去,把这些家庭永远守护下去

聚焦

早报新闻人物 刘元九
农民账本成“馆藏珍宝”

刘元九是平度市大泽山镇三山东头村村民。“只要国家需要,我一定会记到拿不起笔为止!”这是刘元九作为一个普通农民对国家许下的承诺。乡村的巨变、祖国的发展和时代的变迁……在他自1982年开记的一笔一划,字里行间中跃然眼前。41年的不懈坚持凝结着执着如初。对于仅上过几年小学的他来说,记账不是个简单活儿。他说,“我没有半途而废,是因为我有三大法宝:决心、恒心和耐心。”刚开始去做,想的是为后人留点资料,让后辈看看自己这一代人是怎么走过来的,这是决心的前提;后来发现能为社会做点贡献,虽编薄但能为世人所用,这是恒心的理由;当社会的期许与自己的执念重合,自我赋予的责任感和使命感便化作一个理想:为国家记录滴滴点点,为家庭记录一针一线。国家博物馆于2007年、2017年分两次收藏了他累计34年的账本,这也是国家博物馆目前唯一收藏的农民家庭账本。

帮扶对象现场来颁奖

“这么冷的天,没想到他们专程来到现场给我颁奖,太惊喜了!”对于两位的到来,马怀龙感到十分高兴。“马警官太辛苦了,每次去我家看望我,他都一口水不喝,所以我特意给他买了一个保温杯,今天送给他,希望他平常多喝点水,对身体好。”于正诠说。

“马警官,我看你每天奔波,非常劳累,我看在眼里疼在心里。我特意给你买了条腰带,你每天戴着,多保重身体!马警官辛苦了!”魏瑞庆说。

“这个礼物太重了,太贴心了!我一定每天带着这两份礼物,谢谢你们!”对于社区居民送来的贴心礼物,马怀龙感动不已。

2月8日,马怀龙带上了满满一箱

青岛市公安局特别成立了以马怀龙名字命名的“马怀龙金盾志愿服务队”,服务队的360多人已经做好了长期帮扶孤寡老人和困难家庭的准备,同时,兴隆路街道兴隆一路社区也成立了“老马调解工作室”。“社区说,这个工作室永远为老马留

着,所以,即便还有三年我就要退休了,我也向大家承诺永远工作在社区,因为在我分管的社区里,我帮扶的这些孤寡老人和困难家庭离不开我,我也同样舍不得他们,所以我会把这些钥匙永远管下去,把这些家庭永远守护下去!”颁奖典礼现场,马怀龙郑重承诺。

“这次荣获道德模范称号,是对我的个人工作的认可,更是对我的鞭策和鼓励。今后,我要带领我们志愿服务队,更好地投入服务工作,更好地服务好辖区的孤寡老人和困难家庭,做群众的知心人。”活动结束后,马怀龙接受记者采访时这样说。

正月一直奔波在老人家中

自荣获全国“最美基层民警”称号后,马怀龙的“档期”就安排得满满当当,这名揣着46把居民家钥匙、守护社区16年的“辖区管家”受到了全国人民的关注。尤其在收到中央广播电视台总台现场观看央视龙年春晚的邀请函后,老马更是开启了青岛、北京多次往返奔波的行程。

2月8日,马怀龙带上了满满一箱青岛特产,踏上了前往北京的火车。在他的行李箱里,他提前购买了王哥庄大馒头、崂山可乐、崂山白花蛇草水以及青食钙奶饼干。在今年央视春晚的舞台上,青岛明星黄渤也是备受全国人民的期待。早在春晚开始之前,黄渤就多

次转发了关于民警马怀龙的报道。今年的中国警节,黄渤在自己的微博上发文,“为青岛‘全国最美基层民警’马怀龙点赞!致敬每一位人民警察,祝警察节快乐!”值得一提的是,在春晚的彩排间隙,黄渤还特意找到了老马,两个人一起用青岛话给全国人民拜年。

对于受邀现场看春晚这件事,马怀龙打心底里高兴,但是他心里最惦记的依然是手中46把钥匙的主人。在马怀龙的影响下,妻子跟女儿早已经加入志愿者队伍中:在除夕的晚上,女儿到一户帮扶老人家里,一起跟老人包饺子,看春晚。而妻子则邀请一名帮扶对象到家里一起吃年夜饭。

2月10日下午3时10分,参加完春晚的马怀龙从北京回到青岛。回家放下行李,马怀龙就急忙赶往帮扶老人家中。2月11日大年初二上午,马怀龙又赶到孤寡老人王德亭家,与志愿者一起给老人包饺子、陪老人吃年夜饭,给老人讲自己参加春晚的见闻……从正月初一至今,马怀龙每天都奔波在不同的老人家中,补上除夕夜没来得及陪伴的“年夜饭”。

/ 进展 /
马怀龙拟获评全国标兵

2月23日,中宣部宣教局发布《关于第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵拟命名对象名单的公示》,拟于近期命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵。记者发现,马怀龙赫然在列。公示时间为2024年2月23日至2月27日。

2023年度“感动青岛”
道德模范名单

【助人为乐】

马怀龙 青岛市公安局市北分局兴隆路派出所社区民警
于义睦 青岛真情巴士集团公交车驾驶员
徐云功 胶州市税务局组织人事科四级高级主办

【见义勇为】

李士存 生前系莱西市院上镇朱东新村村民
周臣 某部军人

【诚实守信】

刘元九 平度市大泽山镇三山东头村村民
董述飞 青岛城运控股公交集团李沧巴士公司驾驶员

【敬业奉献】

刘高利 青岛大学附属医院心血管外科主任
刘建港 中交一航局第二工程有限公司船长

【孝老爱亲】

乔元敏 崂山区北宅街道燕石村居民
张茂花 城阳区红岛街道前韩社区居民

2023年度“感动青岛”
道德模范团队名单

“竞展青春”青年志愿者团队

2023年度“感动青岛”
道德模范提名奖名单

【助人为乐】

王俊霞 崂山区金家岭街道王家村社区居民
傅玉娟 平度市税务局纳税服务科三级主办

【见义勇为】

翟元敏 山东科技职业学院婴幼儿托育服务与管理专业大三学生
周思奇 青岛西海岸新区张家楼初级中学一级教师

【敬业奉献】

于丹 国家冰雪运动训练科研基地国家柔道运动员
王京京 青特集团有限公司电力处技术主管
刘大海 自然资源部海洋一所海岸带中心主任、书记
汪传生 山东省泰山学者攀登计划专家、青岛科技大学教授、博士生导师

【孝老爱亲】

刘翠华 即墨区龙山街道南葛前街自然村村民
张婷 市南区云南路街道广州路社区居民

2023年度“感动青岛”
道德模范团队提名奖名单

“煤改气”能源绿色转型团队